Folhas de resolucao de problemas

Na folha indicar a data, os nomes dos participantes e o numero USP.
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Problema 4.5.5

4.5.5 Uma bomba-turbina, operando como turbina, apresenta as caracteristicas abaixo:
Hot = 200,0 m; Qg = 265,0 m3/s; D =6,35m; p = 19 pares de pdlos; f = 60 Hz.

Admitir uma incerteza de 2 unidades para o calculo da rotagao especifica.

1. Justificar a utilizagdo do grafico da figura 4.5.2 como referéncia para a obten¢do de valores numeé-
ricos necessarios a solucao.

.2. Determinar a condic3o limite de operacdo sem cavitacao da maquina, representada pela relacdo
Q/H. Justificar.

.3. Determinar o rendimento e o coeficiente de cavitagdo da maquina operando sob H=180,0me Q
= 240,0 m3/s. Justificar.

4. Determinar orendimento e o coeficiente de cavita¢do da maquina operando sobH=180,0me Q

= 300,0 m3/s. Justificar.

PME3543 | Dr. Humberto Gissoni | 2023



Problema 4.5.7

4.5.7 Regidoes montanhosas revelam-se convenientes para aproveitamentos hidrelétricos. As usinas
ali instaladas objetivam cobrir demandas em horarios de ponta e, no horario de menor demanda re-

tornam parte ou a totalidade da agua para o reservatdrio superior. Optar sempre pela op¢dao de menor

custo de implantacao.

.1. Indicar e justificar o tipo de aproveitamento, sob o aspecto de operagao, a ser construido.

.2. Indicar e justificar o tipo de rotor hidraulico a ser instalado na usina.

.3. Com os dados databela4.5.7. e das
respostas anteriores, definir a forma
construtiva das maquinas.

4. Determinar as vazdes dos rotores

instalados nas regides A e B.

Tabela 4.5.7 H(m) |Pi(MW) | 1y [p(-)
Regiao A | Turbina 1047 150 0,90 5
f= 50 Hz | Bomba 1070 152 0.88 | 5
Regidao B | Turbina 1256 130 090] 3
f= 50 Hz | Bomba 1287 130 0.88] 3

.5. H:altura de queda; P,: poténcia util; ny: rendimento Util; p: pares de pdlos.
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